

J. L. ESTELEIION DIRECTOR
REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 21.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16
Telegramas: HOEA-PALMA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Luz, 21.
Número suelto . . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . » 0'10

LA VOZ DEL PUEBLO

El Centro Mercantil

A Un Regionalista

Muy Sr. mío y desconocido:

Estamos perfectamente de acuerdo.

La regeneración de España se halla únicamente en el trabajo y siempre en el trabajo.

Cesen las declamaciones.

Era natural que, después de tantos desastres, de tantas desdichas, consecuencia inevitable de nuestra ignorancia y de las imprevisiones de nuestros gobiernos, se produjera una protesta clamorosa y ésta se ha producido no tan extensa y grande como hubiera debido ser; pero, en fin, bastante se ha discursado y bastante se ha escrito ya y la voz de nuestras protestas ha venido a robustecer la opinión, que está formada llegando a la conciencia de muchos políticos, donde tan difícil es llegar.

La masa general de la nación está saturada de un mismo espíritu; y es que son tantas las heridas recibidas y tanto el dolor por ellas sentido, que sólo puede mitigarlo el bálsamo de la regeneración; á él hemos acudido ansiosos y por los cárdenos labios de aquellos lo hemos bebido y respirado. ¡Qué mucho, pues, que al fin se nos haya infiltrado en el alma!

No declamemos más.

Yo he sido de los que sin poder contenerse han lanzado sus quejas y vituperios, mi temperamento no me ha permitido la impasible contemplación de nuestra acelerada y estrepitosa ruina, y mucho más hubiera querido decir ¡quién lo duda! pero hay que escribir con un ojo en el papel y otro en la previa censura.

Usted, con gran sentido práctico, ha iniciado un camino que conduce á la amplia senda de la regeneración; doy á V. la mano y me alisto desde luego en sus huestes.

Trabajemos é instruyámonos. Seamos un pueblo de hombres independientes en vez de una nación de parasitarios.

El trabajador produce, crea y enriquece á su pueblo.

La instrucción fomenta y ensancha el desarrollo de las fuentes de riqueza.

La Agricultura, la Industria y el Comercio prosperan.

Y la nación se engrandece.

El parasito se nutre á expensas de las fuerzas y aun de la vida del sér que le sustenta.

Y una nación de parásitos es una nación muerta ó que va camino de la muerte.

En ese camino se encuentra España.

Volviendo ahora los ojos á nuestra región mucho puede hacerse para el fomento y desarrollo de nuestra industria y de nuestro comercio, y en este sentido, es eminentemente práctica su simpática idea. Venga pronto ese Centro Mercantil.

V. ha prometido concretar, vaya V. concretando.

Ha indicado V. el deseo de ejercer de reporter é ir conociendo la opinión de personas que por su profesión, conocimientos é aficiones, pudieran emitir su parecer acerca de su proyecto; LA ÚLTIMA HORA de ayer veo que ya nos da á conocer la opinión competentísima del Sr. Rosselló favorable á aquél. Una V. desde luego á ella la humildísima de su afino.

MANUEL CIRER

3 Septiembre.

N. B.—Mañana publicaremos interesantes informaciones logradas por nuestros redactores con importantes personalidades del Comercio, de la Ciencia, y de la Política, acerca del tema lanzado por Un Regionalista.—La Redacción.

Cosas de Cuba

Desde la Habana y con fecha 24 de Mayo último, no escribe el cabo de Artillería de plaza Miguel Tomás Mercant, natural de esta ciudad, la siguiente carta, por la que podrá darse cuenta nuestros lectores del inhumano proceder de los rebeldes de Cuba y de las penalidades que sufren nuestros soldados.

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA

Muy Sr. mío: Por si le interesa, voy á darle cuenta del horrible combate que tuvimos con los rebeldes el día 12 de Abril cerca del pueblo llamado Guyamo.

Nuestra columna iba trasportando un convoy, cuando de repente se nos presentaron los insurrectos que rodeándonos por todos lados nos obligaron á aceptar el combate, á pesar de que ellos eran en número mucho más crecido que nosotros.

El tiroteo era muy vivo; pero esto nos hubiera importado muy poco si los rebeldes no hubieran colocado precisamente en el sitio en que nosotros estábamos varias bombas de dinamita, que estallaron cuando mayor daño podían hacernos.

Renunció á describir el cuadro desolador que se ofreció á nuestra vista con la explosión de las malditas bombas. Era horroroso el número de soldados heridos ó inutilizados. Uno de los cañones de montaña que llevábamos, también fué destruido muriendo muchos artilleros.

Por fortuna este terrible suceso en vez de desalentarnos enardeció más nuestro espíritu y arremetimos con mayor fiera contra los rebeldes haciendo caer á muchos de ellos.

El combate duró todavía largo rato porque el enemigo era muy poderoso; pero á pesar de esta la vencimos obligándole á emprender la retirada.

Después tuvimos que emprender la penosa tarea de trasportar á los Hospitales el número considerable de heridos que habíamos tenido, lo cual verificamos lo mejor que pudimos, prestando á los heridos las comodidades posibles; pero no pudimos evitar que muchos murieran viniendo á aumentar el número de los muertos en el campo de batalla.

Yo me salvé puede decirse, milagrosamente, pues salí ileso á consecuencia de estar sirviendo una pieza de artillería, bastante separada del núcleo de nuestras fuerzas.

En fin, da pavor considerar lo que fué aquello y todavía me lleno de espanto al recordarlo.

Debimos portarnos bien en el combate porque nos han dado muchas cruces pensionadas.

CURIOSIDADES

El teatro yankée

Ha hecho gran ruido ó impresión en los Estados Unidos el hecho de consagrarse al teatro una joven bella y rica, miss Maud Northam, hija de uno de los más opulentos propietarios de San Francisco.

La cosa no es para menos, porque la joven sólo tiene 20 años, es única heredera de una fortuna fabulosa, es bella, mimada por sus padres y solicitada por lo más brillante de la juventud.

—Estoy cansada de la vida—dijo un día—quiero ser algo por mí misma, quiero trabajar, luchar, conseguir grandes triunfos, tener un hombre debido á mi esfuerzo.

Y casi violentando la voluntad de su familia, siguió á la actriz madama Modjeska, á quien había conocido en San Francisco, directora del teatro de la Quinta Avenida, en New York.

Aunque en aquel pueblo apenas existen preocupaciones como las nuestras y no son raros los casos de jóvenes millonarios que por cualquier motivo, á veces bien extravagante, se dedican á ocupaciones de que no tienen necesidad alguna, la del teatro no muy cultivada por la mujer yankée y aceptada por miss Maud, las circunstancias en que lo ha hecho, no sin buscar toda la publicidad posible, la tensidad que ha mostrado y sobre todo el nombre y riquezas de su padre, han sido motivos suficientes para que se fije en ella la atención de todo el mundo, y su aventura llena columnas en los periódicos, no sólo americanos, sino europeos.

El estado del teatro en la América del Norte ha contribuido no poco á esta resonancia. Miss Maud tendrá imitadoras. Su conducta incluírá acaso en el mejoramiento de la escena en su patria.

Si la joven archimillonaria, única heredera de una fortuna mucho mayor que la de casi todos los reyes que se usan en la vieja Europa, busca solamente un nombre artístico, serán muchas las que irán en pos de ese nombre y también de un capital. Porque en los Estados Unidos se puede llegar á millonario ejerciendo el arte dramático.

Hay ya algunos actores que lo son, no de los principales que figuran en el libro de oro de la aristocracia financiera, única en aquellas tierras, porque es necesario, para pertenecer á aquella, poseer lo menos 25 millones de francos; pero sí de los millonarios modestos.

En Europa desconocemos lo que es aquel teatro, el nombre de los autores originales, rapados ó plagiarlos que lo alimentan con sus producciones, la índole de éstas, de los actores y del público.

Hace veinticinco años el teatro era poco frecuentado.

Allí los negocios, la vida vertiginosa del emigrado, cuyo medio es el trabajo incesante y cuyo fin la riqueza, lo absorben todo y no dejan demasiado tiempo disponible para las diversiones.

Primo hermano del inglés, que no se divierte nada, el yankée se divierte poco y ras veces.

Apenas comprende los placeres de Europa: trabaja, más que nosotros, pero necesita descansar menos, y cuando las circunstancias las ponen en disposición de reposar y divertirse, no saben qué hacer.

La educación recibida y las costumbres no se les quitan fácilmente.

Todo esto se ha modificado mucho, al menos en las grandes poblaciones; pero aún falta bastante para llegar aquel teatro á las condiciones del europeo.

En las compañías no faltan regulares actores; pero es grande la escasez de verdaderas actrices, por causas que nos son desconocidas. Los autores se quejan de esto y el público también.

Organizadas las compañías por empresarios de la legua casi todos, que recorren los pueblos explotando un repertorio reducido á cuatro ó cinco piezas que se repiten en innumerables representaciones, el arte no ha podido tomar el vuelo que entre nosotros, se ha tenido que plegar al gusto de la masa general, público poco ó nada delicado y cuidadoso de exquisiteces de forma y de fondo, que va á la comedia como al circo y aplaude á los actores como á los clowns, así aquéllos tienen tanto de éstos, como éstos á menudo toman de aquéllos.

A estas exhibiciones han ido con el tiempo sucediendo tournées más artísticas, organizadas por especuladores inteligentes, con actores más cultos, y estas compañías necesariamente debieron presentarse en teatros grandes y mejor servidos, que fueron atrayendo un público más refinado, el cual, á su vez, fué ilustrando el resto de la población y así el progreso hizo su camino.

M. Joseph Jefferson fué uno de los primeros empresarios que promovieron hace veinte años este movimiento, y tiene hoy una fortuna de 10 millones.

Pasó de un extremo á otro de la Unión en compañía, que representaba una obra 5.000 veces, produciendo 25 millones, la cual aún da en Chicago 75.000 francos en una semana.

Adonson, muy al corriente de los gustos de su público, se apoderaba de Armenia, traducción del francés, y la representó 1.267 veces en el casino, siempre lleno. Las 4.500 representaciones de esta obra en New York y en las principales ciudades han producido 15 millones, y han hecho la reputación de dos actores, Daboll y Wilson.

Lo mismo hizo miss Kate Claxton con The Two Orphans (Los dos huérfanos), representada 6.000 veces con la utilidad de 10 millones.

El teatro que más ha producido parece que es el de Mrs. Booth y Barrett. En una sola temporada rindió 600.000 duros.

Las 14 obras más populares en los Estados Unidos han ocasionado 47.300 representaciones en total, la que más, se ha representado 5.500 veces, la que menos, 1.000; el producto de todas, ¡173.825.000 francos!

Á éstos se puede añadir la cifra de lo que han dado las cuatro obras que ahora están más en boga, 14.500.000 francos, y tendremos un total de 190 millones, ganancia líquida, obtenida sólo con 18 obras.

No es, pues, de extrañar que los cinco actores más ricos, posean: Lotta, 15 millones de francos; Mitchell, 12; Jefferson, 10 y medio; Russell 7 y medio, y Murphy, 5. Entre todos, 50 millones.

Calvo, si viviera, Vico, Mario, Thuiller y Romea juntos, no reunirían la fortuna del último de los dichos; y la de los cinco, ni

entre todos los actores, empresarios y autores de España se podría completar.

Es lástima que no tengamos datos acerca de los autores yankées, los que, por exigua que fuera su ganancia, seguramente habrían de parecer á cien codos de altura sobre los nuestros.

No es, pues, un milagro que esa miss Maud aumente algo su fortuna después de conseguida la gloria que apeteció, y que un buen número de misses menos ricas la sigan por ese camino, aunque algunas no lleguen á su término.

Era cosa de que algunas de nuestras actrices fueran pensando en aprender el inglés.

Desde Beziers

Beziers 30.

Después de la segunda representación de «Dejanira», en la cual se confirmó el éxito obtenido en la primera, ha seguido la animación en esta ciudad.

No se interrumpió la serie de grandes iluminaciones que atraían á todos Beziers, acompañadas de algún caprichoso espectáculo, como el del característico baile de las «trailles», y el de una fuente-surtidor de vino. Finalmente, esta noche acaba de tener efecto en la gran plaza de Citadelle, el concierto de la banda barcelonesa, con la cooperación de los artistas de la Gran Opera, Mme. Bourgeois y M. Duc. Aquel vastísimo recinto estaba iluminado con millares de faroles de diversos colores, presentando mágico golpe de vista. La banda tocó con notable acierto todas las piezas del programa.

Los aplausos fueron atronadores al tocar la banda la Marche real española, que dirigió el maestro Saint S. La multitud no cesaba de tributar á nuestro himno nacional y al célebre autor de «Dejanira», toda suerte de manifestaciones de admiración.

Á la repetida banda municipal se la anunció después el envío de un regalo del Presidente de la República francesa, el cual por falta material de tiempo no ha recibido todavía. Además se les entregó una hermosa corona y otro objeto, que les dedicaron, respectivamente el que preside la colonia española en Beziers y el Ayuntamiento.—Borrás de Palau.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—ENTR.

El proceso Dreyfus

MAS DETALLES

Suicidio de Henry

Paris 1.º

En las primeras horas de la mañana ha circulado la noticia de que el teniente coronel Henry se ha suicidado en la celda que ocupaba en la prisión de Mont Valerien.

Henry, al ser detenido por orden del ministro de la Guerra, fué llevado á su casa, donde se despidió de su esposa y de su hijo, niño de cinco años.

Acompañábase un oficial. Permióle recoger alguna ropa interior; pero no hablar á solas con su esposa como deseaba. Abrazó Henry á ésta diciendo: —La conciencia no me acusa de haber hecho nada contrario á mi patria.

Le prepararon rápidamente una maletilla que contenía alguna ropa blanca y un hecho de ase.

Acompañado siempre por el oficial, fué conducido á Mont Valerien en un break del cuerpo de artillería.

Fuó encerrado en la misma celda que había ocupado el coronel Picquart.

Ayer se despertó temprano y cuando se presentó un ordenanza para preguntarle si deseaba almorzar, contestó con palabras descompuestas y tono altanero que no le molestaran, que no almorzaría hasta la una de la tarde.

Luego se informó de cómo podría dar noticia de su salud á su esposa.

Paulatinamente fué mostrando en Henry una gran postración debida al proceso que iba desarrollándose en su cerebro al apreciar su abominable conducta.

Á las tres de la tarde se presentó en Mont Valerien un ayudante del ministro

de la Guerra, quien conferenció con Henry secretamente durante una hora.

Probablemente le pediría que presentara al ministro una Memoria exponiendo los antecedentes y detalles de su acto, porque al salir el ayudante encargó á los guardianes que no molestaran al preso, pues éste tenía que trabajar.

Lo ocurrido después se ignora. Sólo se sabe que á las nueve de la noche al entrar en la celda los vigilantes, encontraron el cuerpo de Henry tendido en el suelo en medio de un charco de sangre.

Henry se había degollado con una navaja de feitar, dándose un tajo formidable que cortó completamente la carótida izquierda. El golpe debió ser tan fuerte que también apareció herida la carótida derecha.

Debido degollarse estando sentado, pues al caer al suelo cayó con él la butaca. Dejó escrita Henry una carta para su esposa.

Inmediatamente se dió cuenta por teléfono al ministro de la Guerra de lo que sucedía.

Mr. Cavaignac ordenó que se anunciara á la esposa de Henry el fatal suceso y que se sellaran los armarios y mesas del domicilio del suicido.

La noticia del suicidio no se comunicó á la prensa hasta la una de la madrugada y ha producido la sensación que es de suponer.

Dimisión del general Boisdeffre.—Dos cartas

El general Boisdeffre, jefe del comité técnico de estado mayor desde el año 1892, ha dirigido al ministro de la Guerra la siguiente carta:

«Señor ministro: Acabo de adquirir la prueba de que la confianza que yo había depositado en el teniente coronel Henry, jefe del servicio de investigaciones, no se hallaba justificada.

«Esta confianza, que era absoluta, me ha llevado á ser engañado y á declarar verdadero un documento que no lo era, presentándolo como bueno.

«En estas condiciones, señor ministro, tengo el honor de pedir á Vd. que me releve de mi cargo.—Boisdeffre.»

El ministro de la Guerra ha contestado á esta carta con la siguiente:

«Querido general: Párceme necesario que presidáis la represión de los actos que han sido producidos por el error que Vd. realmente cometió.

«Luego después, si Vd. persiste en sus mismas intenciones, podré resolver sobre su situación.

«Ruégole acepte las seguridades de mis afectuosos sentimientos.—Cavaignac.»

El general Boisdeffre ha visitado después al ministro de la Guerra, y luego de agradecerle que en su carta reconociera la lealtad de su conducta y de reiterarle la más respetuosa adhesión, ha insistido en que se le permita pedir su relevo.

Dícese que Boisdeffre será reemplazado por el general Renollad, comandante de la Escuela superior de guerra y miembro del comité técnico que presidía Boisdeffre.

Sobre la revisión

Se cree que el gabinete no tomará medida alguna respecto á la revisión del proceso Dreyfus.

Si la familia de éste lo solicita, el ministro de Justicia estudiará la demanda.

Algunos diputados, aprovechando las circunstancias para moverse, firman una moción exigiendo que se reúnan inmediatamente las Cámaras.

La agitación aumenta.—Arzubalde.

ORO

MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

Salinera Española

Desde el día 5 del actual se verificará en las oficinas de esta Compañía, los lunes, miércoles y viernes, el pago del dividendo activo acordado por la Junta General á las acciones que tienen derecho á percibirlo por resultado del ejercicio de 1897-98.

Palma 1.º de Septiembre de 1898.

LOS CHOLATES de

La Pajarita

Hay que probarlos: es su mejor recomendación.

Precios: 4, 5 6 y 8 Rls. libra

J. Mulet y Coll—S. Nicolás, 6

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834  
SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos Cafes tostados diariamente

### SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL San Nicolás, 6

### PARA PONCE

Saldrá de este puerto para el de PONCE del 20 al 25 actual el Bergantín goleta

### URBANA

CAPITAN D. MIGUEL YAQUER  
Admitiendo un resto de carga á flete.  
Para informes y despacho

B. ESTELA

Marina, 62 (frente al Cuartel de Caballería).

### Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE  
ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

### El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto el martes 6 de la próxima semana para  
MARSELLA  
admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del día señalado para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLENA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

### Vapores Transatlánticos de J. Prats y C.



El vapor esp. ficl

### Berenguer el Grande

Saldrá el 11 del actual para PUERTO-RICO y HABANA con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y CIENFUEGOS.

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS.

La carga ha de remitirse á Barcelona el viernes 9 corriente.

Para Informes: SANS HERMANOS—Conquistador, 7.

## JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que los mismos ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

### CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS  
Brosa-9-PALMA.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: — GARANTIAS —  
Madrid. Capital social efectivo Pts. 12.000.000  
Calle de Ochoaga, número 1. Primos y reservas . . . 44.028.645  
(PASEO DE RECOLETOS) Total . . . . . 56.028.645

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

#### Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,49.



#### Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquiera otra Compañía.

### SUBDIRECCION EN PALMA—Sol—33

### LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

#### COTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismos, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, estorres pulmonares, tos, anginas, anémia, enfermedades secretas etc. Franquitos y plus.

Farmacia de Ignacio Portera Aguilo, calle de la Bolsa.

## LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos.  
Se servirán toda clase de encargos para decorado.  
Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.  
Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y Son Española.

### Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor

### IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS  
De una hasta cinco personas; 7'50 pesetas.—Por cada persona de momento; 1'50 pesetas.  
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

### Academia de 1.ª y 2.ª enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

### GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PIEDRO SON FORTIÇA TERMINO de MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habitadas son las más raras en su género. Se encuentran en un islote rodeado por las olas, que pueden recorrerse hasta las personas ancianas y achacosas.—La mejor recomendación la damos el capitán comandante de viajeros que las han visitadas desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Las grutas viven en Manacor: Andrés Frau y Ramón, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Durán, calle del Barracón, número 6.—El conductor Juan Llorell y Durán (a) Guste, transporta viajeros á las cuevas por el precio de 10 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Los carruajes paran en la misma entrada de las Grutas.

### AVISO

Ayer noche juvas se perdió en el trayecto frente al catalfo del borne de esta Ciudad donde, tocaba la música del Regional un pedal de bicicleta sistema Cleman, el que lo haya encontrado y quiere devolverlo á su dueño, puede verificarlo en el Centro de pista de D. Gaspar Font, el que lo presente será gratificado.

Imp. de J. Tous, S. Bartolomé, 32.

**Nodrizas:** Una de 32 años de edad, fecha de 4 días deses encontrar criatura para criar en su casa.—Informes: Al conductor de la Diligencia de Goussy.

**Pérdida:** El día 29 de Agosto último, se extravió, una perra podanca, color encarnado, con la cara y la punta de la cola blancas. La persona que la tenga y quiera devolverla, Calle de la Viduela, número 40, en donde se le gratificará.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecales.

En el Centro de Anuncios, Luz-21

Dinero al 5 por 100

**Alquiler:** Para alquilar en Binissalem un bonito entresuelo, cerca de la Estación del Ferro-Carril, con agua potable, otras comodidades y magnífica vista.—Información en Palma: Huertos, 6, entresuelo y en dicha villa, Truch-72.

**Alquiler:** Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Torreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios—Luz, 21.

**Se alquila** en la calle de Terras, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacén.—Información: en el piso principal.

**Sándalo SOL** Esencia pura de Sándalo con SALOL.  
El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.  
Precio: 3 pesetas.

**Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis**  
SE CURAN SEGURAMENTE CON  
**PERLAS ANTISÉPTICAS SOL**  
á base de CREOSOTAL TERPINOL y GUASINA.

**Morrhuel con hipofosfitos SOL**  
Cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

55 Folletín de LA ULTIMA HORA

## Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

Dada el día 1.º del actual en un volumen de 120 páginas, con 12 grabados, se publica el libro de Fromont y Risler, titulado "El balance", que trata de la vida íntima de un hombre y de su familia.

Y sucedía entonces, que mientras que Clara pensaba que un hombre tan excelente era merecedor de una compañera más digna de él, al ver aquel rostro de serena exoresión y vuelta hacia él aquellos ojos indulgentes, espirituales, se preguntaba con pena, cual sería la mujer que por la que Jorge Fromont abandonaba á tan adorable esposa.

VI

### EL BALANCE

La casa en que el viejo Planus habitaba en Montrouge, estaba al lado de la en que vivieron durante algún tiempo los esposos Chébe y como aquella no tenía más que un piso sobre las ventanas del bajo, igual jardín con sus enverjados y hasta parecidas plantas. Allí vivía el antiguo cajero con su hermana. Por la mañana tomaba el primer omnibus que salía de la estación y no volvía hasta la noche, y los domingos quedábase en casa para cuidar sus flores y aves. La solterona se cuidaba de la casa, cocina y de la costura, y habria sido difícil encontrar pareja más dichosa.

Solterones los dos, uníales igual edio al matrimonio. La de ninguna mujer, y apesar de eso, se querían muchísimo, porque cada uno consideraba al otro como una excepción de la perversidad de su sexo.

Hablando de él decía siempre ella, «mi hermano, el señor Planus» y á esa afectuosa solemnidad, correspondía Segismundo diciendo: «la señorita Planus, mi hermana», en todos sus frases. Para aquellos dos seres tan ingenuos y honrados, aquel París en que vivían y del que no sabían absolutamente nada, á pesar de á travésarlo á diario, era una guarida de monstruos de dos especies, ocupados en hacerse todo el daño posible y cuando llegaban á ellos por noticias de vecindad, la de algún drama co yugil, cada uno de ellos, dominado por su idea, acusaba á un culpable distinto.

—La culpa es del marido,—decía «la señorita Planus, mi hermana».

—Fue culpa de la mujer,—replicaba «el señor Planus, mi hermano».

—¡Oh! ¡Qué hombres!

—¡Oh! ¡Qué mujeres!

Este era el tema eterno de sus discusiones en los escasos ratos de ocio de que podía disponer Segismundo durante el día, tan

ordenado y bien distribuido, como los asientos de su libro de caja. Desde hacía algún tiempo, aquellas discusiones entre hermano y hermana eran muy animadas, porque les preocupaba mucho lo que ocurría en la fabrica. La hermana tenía mucha lástima á la esposa de Jorge Fromot, pareciéndole sobre manera indigna la conducta de éste, y en cuanto á Segismundo, no hallaba palabras bastante duras para calificar á la desvergonzada, que enviaba á la caja facturas de seis mil francos, importe de un chal de cachemira, para que se las pagasen. Para él, en todo esto, iba envuelta la gloria de aquella antigua y respetable casa, en la que hacía tantos años estaba empleado y cuya honra consideraba como suya.

—¿Qué va á ser de nosotros?—preguntábase continuamente.—¡Oh! Las mujeres...

Un día hacia media la señorita Planus al lado del fuego y esperaba á su hermano. La mesa estaba puesta desde hacia media hora, y la solterona empezaba á inquietarse

con un retraso tan fuera de las costumbres de Segismundo, cuando éste entró de pronto con el rostro trastornado y sin pronunciar, contra lo que solía hacer, ni una sola palabra.

Esperó á que la puerta estuviese bien cerrada, y observando que su hermana le miraba con mucha curiosidad y como interrogándole.

—He sabido graves noticias,—dijo en voz baja.—Sé quien es la mujer que si sigue así va arruinarnos.

Bajando más aún la voz, y después de dirigir una mirada recelosa á los mudos muebles del reducido comedor, pronunció un nombre extraño, tan inesperado, que la señorita Planus se lo hizo repetir dos veces.

—¿Será posible?

—¡Y tanto!

A pesar de su pena, que era grande, casi tenía aire de triunfo al decirlo.

La solterona no quería creerle. Como era posible, que una persona tan bien edu-

Ha sido nombrado ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, D. Honorato Manera Mayol.

Por el Ministro de la Guerra han sido aprobados tres proyectos para adquirir varios efectos de material de guerra, con destino a estas islas, cuyo importe de 1.439 65 pesetas se abonará con cargo a los fondos de la suscripción nacional.

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto procedente de los de Cetta y Marsella el vapor Isteño con cargamento de vino.

Esta pasada noche han fondeado las polacras goletas Nueva Teresa y Luisa propiedad de los señores H. José de Baltasar Cortes, con cargamento general.

El vapor Cabrera ha salido esta madrugada para la isla de su nombre.

Por el señor Juez municipal del distrito de la Catedral se saca a pública subasta por término de ocho días una casa coral sita en la villa de Ica y justipreciada en 750 pesetas.

Por la guardia civil del puesto del Terreno ha sido detenido un individuo presunto autor del hurto de algún dinero y un ballesto de plata.

Ayer tarde a las seis a los acordes de la banda que dirige el Sr. Simonet fueron colocadas en el caserío del Pont de Ica las banderas anunciadoras de la fiesta que el próximo domingo piensan celebrar sus moradores. Con tal motivo fué bastante la concurrencia.

Por hallarse vacante la plaza de Inspector de carnes del Ayuntamiento de Sóller, se hace saber que los que aspiren a ella pueden presentar sus solicitudes en la secretaría de aquel Ayuntamiento en el plazo de 30 días.

La citada plaza está dotada con el haber de 607 pesetas anuales.

El ingeniero director de la Maquinista Naval de Mahón D. Pablo Ruiz, que ha dirigido las obras de construcción de la fábrica de gas de Ica, se ha trasladado esta mañana a Felanitx para dirigir la que allí se está construyendo.

Por el ayudante de Marina del puerto de Sóller se manifiesta haberse encontrado en aquellas aguas un barril, al parecer con bariz, marcado con los números 193,32 y 1338.

El que se crea con derecho a él puede dirigirse a la expresada ayuntamiento de Marina durante el término de un mes.

Los operarios que trabajan en las obras de derribo de una casa de la calle del Socorro, hallaron anteayer un dedo metálico de persona, colocado en una caja metálica con tapadera de cristal.

El estado en que se encuentra aquel miembro hace suponer que han transcurrido muchos años desde que fué enterrado en el sitio en que se halló.

Conserva perfectamente la uña y la piel está apergamada.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Engenio mártir y San Patricio obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Miguel, dedicadas a Nuestra Señora de la Salud: exposición a las seis y media, a las diez horas y la misa mayor, a las once continuará la novena la que se repetirá al anochecer después acto continuo la reserva de S. D. M.

Concluye el jubileo de Cuarenta horas en el Oratorio de las Hermanas agustinas de la calle de San Cayetano, dedicadas a los sagrados Corazones de Jesús y de María: exposición a las seis, a las siete misa de co-

munion general, a las nueve y media horas y misa mayor cantada. A las siete de la tarde se cantará un himno y se reservará.

En Montesión, a las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

Noticias militares

Se ha concedido a D.ª Francisca Corvera Cirer en concepto de viuda del primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Rafael Sard Masanet, la pensión anual de 470 pesetas.

El gobierno militar de esta plaza, llama al cabo de tambores procedente del Regimiento de Soría, residente en esta capital, Bartolomé Comas Biequerra, para que se presente con urgencia en dichas oficinas, ó será perseguido como desertor.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA

Día 3.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2.

CATEDRAL

Día 3.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 4.

CEMENTERIO

Día 4.—Juan Barceló Terrasa, soltero, 9 años, Arrabal, hipertrofia cardíaca.—María Fábregas Llabres casada, 22 años, Misericordia, fiebre tifoidea.—Teresa Sorvera Garau, soltera, 65 años, Zan glada, nefritis albuminosa.—Catalina Villalonga Aguirre, soltera, 35 años, Teresas, fiebre crónica intestinal.—Francisca Vives Rullán, casada, 62 años, Hostals Nons, sin asistencia facultativa.

Movimiento de enfermos en el Hospital Provincia el día 4 de Setiembre de 1898

Table with 4 columns: Existencia anterior, Entrados, Curados, Fallecidos, Quedan

299 1 3 297

Bozascas y desventuras

Por cuestión de ciertas canciones a usivas se promovió anoche un fuerte altercado en el Arrabal de Santa Catalina, del que sacó una mujer dos heridas de bastante consideración en la cabeza.

Como que las tales canciones han originado ya algunos hechos de esta clase, se hace necesario que el señor Alcalde tome cartas en el asunto y prohíba cantarlas en medio de un corrillo de más de cien personas a varios ciegos que postulan por esas calles y los cuales eligen el citado Arrabal para exponerlos en público.

Repetimos que es necesario que cese el tal abuso.

El señor Alcalde ha impuesto hoy una multa de diez pesetas a un individuo que se permitió la libertad de extraer aguas de la fuente de la villa para el riego de terrenos de su propiedad, antes de que le correspondiera el turno.

Por orden del Juzgado han sido entregados a un sujeto, por los agentes de vigilancia, su esposa y tres hijos que le desaparecieron hace unos días.

MERCADO DE PALMA

Precio en pesetas

Accites: De oliva, superior de 66'00 a 70'00, corriente de 60'00 a 64'00; inferior de 45'00 a 52'00 el odre, sin consumos: de 60'00.

Alcoholes: Rectificados de 119'00 a 150'00; corrientes de 100'00 a 100'00; residuos de 80'00 a 110'00 los 100 litros.

Algarrobas: de 5'00 a 6'00 el quintal. Almendras: de 26'00 a 30'00 el hectólitro. Almendrones: de 100'00 a 150'00 el quintal. Avena: de 6'50 a 8'50 la cuartera.

Aroz, de 53'00 a 58'50 los 100 kilos. Azafrán de 3'00 a 4'50 la onza 33 gramos. Candeal de 09'00 a 10'00 la cuartera. Cacahuetes, de 40'00 a 45 la cuartera. Cebada, de 7'00 a 8'50 la cuartera. Centeno, de 00'00 a 00'00.

Carbón vegetal, de 00'00 a 00'00 el quintal. Frijoles, de 20'00 a 25'00 la cuartera. Garbanzos, de 23'00 a 28'00 la cuartera.

Habas para cocer, de 18'00 a 21'00 la cuartera; para ganado, de 14'00 a 17'00 la cuartera. Habichuelas: blancas, de 23'00 a 28'00 la cuartera; id. negras de 26'00 a 30'00.

Papas, de 4'50 a 7'00 el quintal. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 el quintal. Id. id. de 00'00 a 00'00 el cajón de 10 kilos. Judías, de 42'00 a 46'00 los 100 kilos. Maíz, de 15'00 a 18'00 la cuartera.

Trigo, de 17'00 a 19'00 la id. Harinas: 1.ª de 51'00 a 53'00, 2.ª de 49'00 a 50'00, 3.ª de 30'00 a 37'00, salvado de 00'00 a 00'00.

Azúcares: Dorado de 38'50 a 40'00; miel de 38'00 a 40'00; mascabado, 1.ª de 00'00 a 40'00; 2.ª 00'00 a 38'00; marca R. P. de 40'00 a 00'00; marca B. A. 43'50; marca T. 40'00; terrón de 40'00 a 42'00; granulados de 00'00 a 00'50; cortadillo de 54'00 a

54'50 Plón de 53'00 a 53'00 el quintal 4'60 kilos. Café, Pueblo de 160'50 a 165'00; Hacienda de 170'00 a 175'00; Jauco de 140'50 a 180'00; Moka de 196'00 a 000'00; Caracillo de 195'50 a 00'00.

Leñ, de 00'65 a 1'01'50 el quintal. Carbón vegetal, de 3'75 a 5'00 id. Leña, de 50'00 a 70'00 el id. Ganados: de cerda de 00'00 a 00'00 la arroba, de lanar de 00'90 a 01'10 el kilo. Id. cúbico de 00'80 a 01'00 id. Id. vacuno de 00'00 a 00'00 id.

Volateria: pollos de 01'50 a 02'00 kilo. Id. gallinas de 01'30 a 02'25 id. Id. huevos de 00'95 a 01'20 la docena.

Sobrassada mallorquina de 0'00 a 3'50 Kgmo. Mantequilla de cerdo de 23'00 a 25'00 los 100 kilos. Quesos, de 98'00 a 100'00 los 100 kilos.

id. mahonesa de 75'00 a 80'00 el quintal. Carne, de buey y vaca a 01'60 kilo; la de carnero a 01'40 id.

Limonas, de 00'00 a 01'25 la docena. Almendros, plantel de 0'00 a 1'00 uno. Algarrobes, id. de 0'00 a 1'20 id. Albaricoques, a 00'00 el quintal.

(Del Boletín Comercial.)

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

La ha presidido el alcalde D. Eugenio Losada, asistiendo los concejales Sres. Casanovas, Martínez, Clar, Mayol, Siquier, Garau, Ros, Pou, Mulet, Bibiloni y Pomar.

Se ha dado lectura al acta de la sesión anterior siendo aprobada.

Después se ha presentado en el salón de sesiones el esbozo de este juzgado D. Guillermo Vidal, quien ha notificado al ayuntamiento que ha sido remitido al Tribunal Supremo el expediente instruido por una denuncia de la corporación, por sustracción del agua destinada al abastecimiento de Palma, de la cual se ha dado por enterado el ayuntamiento.

Se ha aprobado una relación de cuentas por servicios municipales.

Se ha dado cuenta de un dictamen de la comisión de Fomento proponiendo el cambio de local de la escuela de la Soledad, puesto el antiguo resulta insuficiente para habitación del nuevo maestro y su familia que se compone de su esposa y doce hijos.

Se ha acordado conceder al maestro citado una subvención de treinta pesetas con cargo al capítulo de imprevistos para que por su cuenta alquile el local que sea necesario.

Se ha leído la distribución de fondos para el presente mes, formados por la Comisión de hacienda.

El Sr. Mulet ha insistido en una proposición del otro día acerca de este asunto diciendo que hoy tiene más motivos para apoyarla. Dice que como la distribución de fondos debe hacerse por dozavas partes es regular que la de este mes importe 88 000 pesetas más, que importó la del mes de Julio y no 131 000 como propone la comisión.

Presenta una distribución de fondos modificada en este sentido, acordándose que quede ocho días sobre la mesa para que puedan estudiarla los concejales y la comisión de hacienda.

A propuesta de la comisión de obras se ha acordado la expropiación de una parcela de la casa n.º 32 de la calle de la Paz, cuyo justiprecio es de 625'91 pesetas.

Se han concedido varios permisos para obras particulares.

El Sr. presidente ha manifestado que cumpliendo el deber del Ayuntamiento dirigió un oficio a la Diputación Provincial relativa al establecimiento de un sanatorio para los soldados repatriados.

A pesar de que no ha recibido contestación oficial sabe por los periódicos que aquella corporación cree que la habitación del sanatorio es función propia del estado y no de la provincia ó del municipio, por más que está dispuesta a reanudar la acción de las autoridades militares. Propone que se espere la contestación oficial para resolver en definitiva la conducta que ha de seguir el Ayuntamiento.

El Sr. Pon insistió en presentar un dictamen ha dado la comisión de sanidad acerca del secadero de pieles de Can Capas.

Con fecha el Sr. Alcalde que la comisión no ha dado dictamen alguno, pues ni siquiera ha llegado a reunirse a pesar de haber sido citada en varias ocasiones. Dice que esto pasa con todas las comisiones, y para demostrarlo cita el caso de haber tenido que convocar tres veces durante la pasada semana a la Comisión de Hacienda para conseguir que en tercera convocatoria se reuniera el sábado dos de los individuos que la componen para formar la distribución de fondos.

El Sr. Pon replica que el Sr. Alcalde excite el celo de los concejales para evitar que se demoren los asuntos, mucho menos si estos son de interés público como el de que se trata.

El Sr. Losada contesta que no sabe como excitar el celo de los concejales, pues es preciso convocarlos tres ó más veces para que llegaren a reunirse.

Pasado ó otro asunto el Sr. Pon dice que según los telegramas de los periódicos, se presentará a

las cortes en cuanto se abran, un proyecto pidiendo el libre cultivo del tabaco, creyendo muy conveniente que la corporación municipal interese a los diputados por Mallorca para que apoyen y defiendan el proyecto.

El Sr. Mayol manifiesta su extrañeza por no haberse presentado todavía al Ayuntamiento el dictamen relativo a una proposición de D. Nicolás Lladó ofreciendo 2 500 pesetas, por el servicio de conducción de carnes.

El Sr. Losada contesta que por no haberse reunido tampoco la comisión respectiva no se ha podido presentar el dictamen.

El Sr. Mayol propone que si antes de la próxima sesión no se ha reunido la comisión se traiga el asunto al Ayuntamiento para resolverlo sin aquel trámite, lo cual promete hacer el Sr. Losada.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Manifiesto.—Para la apertura

Madrid 5 (9'00 m.)

El periódico El Imparcial afirma que dentro breves días, el general Polavieja publicará un manifiesto dirigido al país.

Han llegado muchos diputados y senadores de provincias para asistir a la apertura de los Cortes.

Buenas relaciones.—Torpedo estallado.

Madrid 5 (9-30 m.)

New-York.—El almirante Dewey telegrafía desde Manila diciendo que la escuadra alemana abandonó aquellas aguas.

Esta noticia es considerada aquí muy favorable para las buenas relaciones de Alemania y los Estados Unidos.

El vapor Meigr, removiéndolos torpedos que defendían el fuerte de Saint Philip hizo estallar uno ocasionando la muerte de cuatro marineros é hiriendo a otros dos.

Más repatriados

Madrid 5 (9-30 m.)

Vigo.—El vapor Villaverde llegado ayer a nuestro puerto, de Santiago de Cuba, trae patente limpia.

Dicho buque conduce al cura español, Crisóstomo Luciano, que tan valerosamente se portó en nuestras filas en los varios combates librados con los norteamericanos é insurrectos.

Durante la travesía fallecieron el capellán D. Pedro Sans y tres soldados que habían sido embarcados en estado bastante grave.

El buque ha sido enviado al lazareto de la Coruña para purgar cuarentena, falleciendo poco después de ser trasladados los enfermos al citado lazareto, el capitán de Infantería D. Juan Coig.

Las oposiciones parlamentarias.

Madrid 5 (9-30 m.)

Las oposiciones parlamentarias no tienen acordado ningún plan concreto para la presente legislatura.

Hoy en ambas cámaras se celebrará el sorteo de secciones.

En caso de promoverse algún

debate, que es muy dudoso, iniciarán los republicanos en el Congreso.

Las Cortes

Madrid 5 (9'40 m.)

El gobierno se propone que las sesiones de las Cortes terminen en el presente mes.

El periódico El Liberal dice que duda mucho pueda conseguir el gobierno su propósito.

Después de ultimada la paz el gobierno convocará nuevamente las Cortes.

Defensas destruidas.—A flote

Madrid 5 (10' m.)

New York.—El crucero Monblead destruyó las defensas submarinas colocadas en la bahía de Guantánamo.

Después de llevar a feliz término dicha operación, puso a flote al cañonero español que guarnecía dicho puerto y había sido echado a pique.

Crisis conjurada.—Capitulación

Madrid 5 (10-30 m.)

Paris.—Considerase conjurada la crisis del gabinete francés, siendo probable que Mr. Brisson se encargue de la cartera de Guerra, dejando la del Interior a Mr. Vallat.

Londres.—Todas las tropas de los Desviches han capitulado.

No es nada lo del ojo

Madrid 5 (11 m.)

Asegúrase que el general Jaudenes contestando a una pregunta que le hizo el gobierno español respecto a la situación de Filipinas, dice que para restablecer la soberanía de España en dicho Archipiélago se necesita:

Primero: Un ejército permanente compuesto de 60.000 hombres.

Segundo: Una buena remesa de material de guerra, moderno.

Tercero: Una escuadra regular que recorra dichas costas.

El general Jaudenes ha aconsejado al gobierno que a la mayor brevedad autorize la repatriación del actual ejército.

FABRA

Bellotas antihemorroidales

—FUSTER—

Es un remedio nuevo, muy cómodo y el más eficaz contra las almorranas (hemorreas). En pocas horas se siente bien el enfermo que las usa.

Papel Gloria FUSTER

Ha venido a sustituir con ventaja al Papel de Armenia por ser más aromático que éste y dos veces y media más económico.

Magnesia granulada FUSTER

Es ya conocida en Mallorca y el gran consumo que de ella se hace es su mejor recomendación. Véndense estos preparados en las principales Farmacias.

DEPÓSITO FARMACIA DEL AUTOR

MAYOR, NUM. 2.—MAYOR.

Unica en su clase

Academia para Tenedores de Libros, Maquinistas, Matemáticas, Francés, Inglés ó Italiano, Caligrafía, Dibujo y Pintura.

MEZQUIDA-9

(202)

—Y yo—añadió el capitán con amargura,—yo soy el carcelero de mi amigo. —¡Vos, capitán! Carlos Aubin extendió la mano hacia el pabellón medio cubierto por los árboles. —¡Oh, Dios mío! Mi señora se morirá de dolor. El capitán fijó una mirada penetrante sobre el zagal y le dijo: —Eres reservado ¿no es verdad? —Como una tumba, capitán; antes que mi secreto me arrancaran la vida. —Escucha, veo tanta pena en tus ojos, que quiero darte una esperanza. —¡Oh! le salvaréis, capitán, le salvaréis, ¿no es verdad? —Yo no pero... —Pero ¿quién? —El general y la baronesa. —¿Cómo? —No lo sé. —¿Y creéis? —Sí—contestó el capitán con acento de coacción. Después le tomó la mano y le dijo en voz más baja: —Ahora hablemos de otra cosa. El general ha partido. —¡Ah!—exclamó Grano de Sal con sorpresa.—¿El partido? ¿Y para dónde?

(207)

—Pero piensas en tu pobre Diana, ¿no es verdad? y entonces defallece tu corazón, porque sabes que tu muerte será la suya. —Pero tranquilízate, el rey es mejor de lo que tu piensas, estima mucho a mi padre y te indultará. La carta de Diana no concluía aquí; pero lo demás no era sino una larga serie de esas palabras y frases encantadoras en su mismo desorden que componen el lenguaje del amor y sólo tienen sentido para los que se aman. El día siguiente recibió Diana la contestación en estos términos: «¡Ah! Diana, amada mía, ¿no te haces ilusiones? ¿No te exageras la bondad de ese hombre que ha despojado a su rey? —Tu padre puede mucho, lo sé; pero el viento de la fatalidad ha soplado sobre nosotros, y contra la fatalidad no pueden nada los hombres. —Sin embargo, ánimo, no te desconsueles, Diana mía. —Si no quiero que te abandones demasiado pronto a la esperanza, tampoco quiero que descaída en tu alma a la desesperación. —Dios es bueno, ha visto y protegido nuestro amor y aun ha permitido que este amor no sea estéril. Esperemos pues. —Aquí se me trata con el mayor mira-

(206)

celer; es inflexible en cuanto a reglamentos. —En vano le he aplicado que me permita verte: es inexorable, y no me lo ha permitido. —Siñora—me ha dicho,—el conde de Main Hardey es un hombre resuelto y capaz de todas las temeridades para evadirse, y el amor que le prefieras me hace temer que vos misma fueseis su cómplice en un proyecto de evasión. —He protestado, pero no me ha creído. —Sin embargo, me ha permitido escribirte diariamente. —Espero a mi primo el barón de Passe-Croix, a quien ha escrito mi padre llamándole, y vendrá hoy. —¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Qué lejos está París! —Por fortuna tenemos tiempo sobrado. —Desde mi ventana veo el negro edificio en que estás encerrado, Héctor mío; mis ojos están siempre fijos en ese horrible edificio, ansiando penetrar en su interior. —¿Qué haces? ¿Tienes valor y esperanza? —¡Oh! Bien sé que si no me amaras no hubiera huido de tus labios la sonrisa, pues tú no temes a la muerte, bravo y noble como los leones del desierto.

(203)

—Para la corte, ha dicho, y va en compañía de su sobrino el vizconde de La Morlière. El leal servidor francés las cejas diciendo: —No sé por qué tengo a ese señor por un... —Y el muchacho se detuvo y el capitán se estremeció. —Habla—le dijo. —No hablaré hasta que me digáis vos de qué manera ha sido aprehendido el conde. —Es muy justa tu exigencia. —Y el capitán le refirió lo ocurrido. El muchacho le escuchó atentamente. —Siñor capitán—dijo al fin.—Ambrosio es un miserable que ha de morir a mis manos, y ahora veo claro que él fué quien me hirió anoche de un garrotezo y quien ha vendido traidoramente el conde, pero... Grano de Sal vaciló todavía. —Vamos, habla insistió el capitán. —¡Ah! Perdonadme, capitán; lo que tenía que decir es tan grave, que... —Será un secreto entre los dos: confía en mí. —Pues bien—repitió el joven resuelta y ya, —Ambrosio no ha sido más que un instrumento.

NUESTRA INFORMACION

El gas en Inca

La inauguración de la fábrica

Correspondiendo a la atenta invitación que tuvo a bien enviarnos el presidente de la Sociedad Propagadora del alumbrado en Mallorca, uno de nuestros redactores se trasladó ayer tarde a Inca con el objeto de asistir a la inauguración de la nueva fábrica de gas, que ha construido en aquella villa la Maquinista Naval de Mahón por cuenta de la sociedad antes citada.

Al llegar nuestro redactor a la populosa villa, las cuatro de la tarde, se notaba ya en todas sus calles la impaciencia por ver las alumbradas por el gas y el entusiasmo que ha despertado el establecimiento de la nueva fábrica.

En las inmediaciones de esta se agrupaba considerable número de vecinos esperando presenciar el acto de la inauguración, que según las invitaciones debía empezar a las cinco y media.

A esta hora estaba ya animadísimo el patio de la fábrica. Las familias más distinguidas de Inca estaban allí, con otras de Palma y otros pueblos, siendo objeto de las atenciones y deferencias de los señores de la junta directiva. No escaseaban ciertamente las muchachas bonitas que prestaban mucha animación a aquel sitio. Dos bandas de música, colocadas una en la calle y otra en el interior de la fábrica, completaban el conjunto con sus alegres aires. Aquello, más que lugar destinado a penosos trabajos para una industria utilísima, parecía el sitio designado para la expansión y el divertimento, tan a gusto se estaba entre la distinguida concurrencia.

Las autoridades militares y civiles de la población, que habían sido invitados al acto, no se hicieron esperar, presentándose en la fábrica antes de las seis. También vimos entre los asistentes numerosas comisiones de las fabricas de gas de Sóller, Felanitx y Palma.

A las cinco y media se lanzaban al vuelo todas las campanas de Inca, salía de la iglesia el clero parroquial, presidido por el señor Cura-Párroco, dirigiéndose a la nueva fábrica para bendecirla.

La ceremonia religiosa se verificó en todas las dependencias de la fábrica, resultando un acto muy solemne. Todos los asistentes, sombrero en mano, la presenciaban silenciosos, y el canto de los sacerdotes resultaba más magistoso.

El clero parroquial, seguido por todas las autoridades, los señores de la Propagadora del alumbrado, los directores de la fábrica, los representantes de la prensa, una banda de música y numeroso gentío, se dirigió otra vez a la parroquia en donde se cantó un solemne Te-Deum, en acción de gracias por la instalación de la fábrica y por el feliz éxito de los trabajos.

Y enseguida se trasladó otra vez el cortejo a la fábrica, en donde se sirvió a los invitados un exquisito refresco.

Se sentaron a la mesa el Cura Párroco Sr. Font, el alcalde de Inca Sr. Nicolau, el juez de primera instancia, el teniente coronel de la reserva Sr. Sureda, los redactores de La Amudaina y la Correspondencia Sres. D. Pedro Peiró y D. Ricardo Salvá y el de nuestro periódico, las comisiones de las empresas de gas de Sóller, Felanitx y Palma y otros sacerdotes y personas de Inca.

Hicieron los honores de la mesa el presidente y accionistas de la Propagadora del alumbrado con una delicadeza exquisita.

Fué el primero en iniciar los brindis D. Miguel Binimelis, quien en nombre de la sociedad constructora saludó en primer lugar a las autoridades y a todos los asistentes por haber honrado con su presencia aquel acto. Dijo que la Propagadora se

siente orgullosa de haber establecido la fábrica de gas en Inca, porque como se propusiera, ha conseguido introducir tan útilísima mejora y hacer un negocio honroso. Brindaron después; el Sr. Cura Párroco, el Sr. Alcalde de Inca, D. Ricardo Salva en nombre de los periodistas, el Sr. Galabert, presidente de la sociedad constructora, el Sr. Vidal, jefe del partido fusionista y el Sr. Caubet ingeniero director de la expresada sociedad, para la cual fueron las felicitaciones unánimes de todos. Fué calorosamente felicitado el activísimo e inteligente ingeniero D. Pablo Ruiz, de la Maquinista Naval, que en seis meses ha sabido convertir en una fábrica de gas lo que antes era un terreno dedicado a las explotaciones agrícolas.

Las autoridades, además, prometieron su apoyo y el del pueblo de Inca, a la nueva empresa para que sea grande el éxito de sus esfuerzos.

Terminado el lunch, las bandas de música continuaron durante largo rato alegrando la reunión, que con vivo pesar de todos, se disolvió a las ocho de la noche.

A la hora oportuna se encendieron los faroles del alumbrado público y las instalaciones de las casas particulares.

Las calles más céntricas de Inca ofrecían un aspecto muy distinto que el de los días anteriores. Perfectamente alumbradas y rebotando gente hacían la ilusión de una capital de provincia en días de mucha animación y bullicio.

La calle de la Rectoría y la Plaza estuvieron muy animadas hasta las altas horas de la noche. Durante todas ellas funcionaron muy bien los faroles del alumbrado público, que están colocados ya en las vías principales; no estándolo en toda la población por la falta material de tiempo.

El pueblo de Inca habrá ganado mucho con el establecimiento de la fábrica, y sus habitantes tendrán que agradecerlo a la Propagadora del Alumbrado en Mallorca, a la que también nosotros enviamos desde aquí nuestras felicitaciones.

Paseo público

Nuestro amigo D. Bartolomé Ferrá ha tenido la atención de enviarnos, acompañado de atenta carta, un plano que comprende la reforma de las barriadas S.O. de Palma con motivo de la implantación del monumento a Ramón Lull cuando de esto se trató.

Damos las gracias más expresivas al indicado Maestro de obras, tanto más cuanto que reiniciamos en la actualidad todos los datos necesarios para tratar convenientemente el proyectado paseo público, toda vez que la atención del público palmesano se ha fijado en las indicaciones que tuvimos a bien publicar referente a este asunto. Todo se andará.

Feria-concurso en Felanitx

El semanario El Felanigense publica en su número del sábado una interesante crónica que firma Serolf, pseudónimo detrás del cual se oculta distinguida personalidad, amante del progreso de esta isla.

Después de reseñar la parte social de la fiesta popular de San Agustín, se da cuenta de un propósito al parecer muy acariado por los felanigenses, propósito al que sólo falta cristalizarlo, darle forma.

Trátase de organizar para el año próximo una Feria-concurso, a imitación dentro de lo posible, de la que acaba de verificarse en Barcelona.

El autor de la Crónica asegura que no es preciso que el Ayuntamiento distraiga grandes fondos de sus mercedos ingresos: la iniciativa, la perseverancia, la buena voluntad, son los factores principales para llegar al logro de sus patrióticos deseos.

La iniciativa particular puede mucho: el legítimo deseo de la honrada ganancia en la explotación, hace todo lo demás.

«La Corporación municipal podría hacer mucho en favor del concurso, con muy poco desembolso. En nuestro concepto, bastaba establecer una feria de ganados, fuegos artificiales y cucañas, consignando premios en metálico y diplomas de cooperación, no solo por los ganaderos e industriales que mejores ganados u objetos industriales presentasen, sino otros premios a los vecinos que mejor decorasen las fachadas o balcones de sus casas, y en esta ó parecida forma crear el estímulo, acrecentar la venida de industriales y el mayor número de forasteros.

Dada la creciente afición al velocipedismo, aquí mejor que en otros puntos había de dar resultados prácticos la construcción de un velódromo.

Facil tarea es la que puede imponerse la Corporación municipal. Oite a una reunión de propietarios e industriales y no es dudoso que, dado el carácter abierto de los felanigenses, habían de encontrarse medios sobrados para llevar a feliz término la Feria-concurso que tantos beneficios reportaría.

La idea sabemos está lanzada por quien puede hacerlo con más autoridad y más iniciativa que nosotros; el éxito tan solo depende de la buena voluntad de los felanigenses; y como de la disensión brota la luz, por ello intitulamos carta abierta a estos renglones, a fin de que en la prensa se discutan los proyectos, se escite el entusiasmo y se aumen las iniciativas.»

Es inútil decir que nos parece digno de aplauso el proyecto, que apoyaremos con todos los medios a nuestro alcance. Desde luego las autoridades felanigenses pueden disponer de las columnas de este diario para la propaganda, y con algo más que diremos a su debido tiempo.

Aprehensiones

Durante la última decena del mes próximo pasado, por la fuerza de carabineros, se han hecho las siguientes aprehensiones:

En la Cala de Sta. Galdana distrito de San Cristóbal (Menorca) por el carabiniere Joaquín Sevillano Vicente se apresó 12 bultos de tabaco pota con peso de 400 Kg. En la playa de Sto. Tomás distrito del puerto de San Cristóbal, por el carabiniere Antonio Serra de Cans, se apresaron 10 bultos de tabaco pota con peso de 355 Kg. En un escondrijo de las inmediaciones del Cementerio de Santanyí, por el primer teniente D. Juan Porcar Negro, se apresaron 10 bultos tabaco pota con peso de 425 Kg. En la visita de fondeo practicada a bordo del pallebot Lusito por el cabo Damian Vidal Vicens, se encontraron 6 pastillas de tabaco (Flor de Mayo) con peso de 2'400 Kilogramos.

Mallorquines aplaudidos

Como recordemos en esta sección no solo lo que se refiere a hechos ocurridos en Mallorca sino también lo que se refiere a sus hijos; nos cabe la satisfacción de participar que en un notable concierto celebrado en Cádiz últimamente a beneficio de la Real Sociedad de Santa Cecilia, en el teatro del Parque Genovés nuestro paisano D. Francisco Vila Kirchner obtuvo un ruidoso triunfo con la romanza de baritono del segundo acto de La Favorita y el prólogo de I Pagliaci.

Así el Diario de Cádiz, que ha reseñado extensamente la artística velada, como las noticias particulares que de ella hemos recibido, nos confirman el triunfo obtenido por nuestro paisano, al que enviamos la más cumplida enhorabuena deseandose los mayores y repetidos en lo sucesivo.

Del mar

Procedente de Huelva, es esperada en nuestro puerto en breve la polacra goleta Cortés, con cargamento de grano.

—Se encuentra fondeado en el puerto de Mahón el balandro Lourxon II, que hasta hace pocos días ha estado amarrado en nuestro puerto.

—Ha fondeado en Genova la escuadra inglesa del Mediterráneo, desde cuyo punto según se nos ha dicho esta mañana, es muy probable que pase a visitar los puertos de Palma y Mahón.

—Desde el próximo mes de Septiembre todos los vapores de la compañía inglesa Prince Line, admitirán carga y pasajeros para el puerto de la Habana.

El primero de esta línea que tocará en la Habana será el Arancania que tiene su salida del puerto de Barcelona, señalada para el 14 del que rige.

—Ha salido de la ensenada del Mollet donde ha limpiado fondos, el pallebot de esta matrícula San José.

A la polacra goleta Maxagan, se le estaba limpiando hoy el plano, poniéndose a la carga tan pronto termine esta operación.

—Leemos en un periódico de Mahón que la orden dada por el señor Comandante de Marina de Mahón de que no se dejara embarcar pasaje alguno a bordo del vapor Puerto Mahón fué porque el día anterior a la salida se había despachado este buque para Palma y Marsella como buque de carga pero no como correo y pasaje por no reunir en la actualidad las condiciones establecidas para el servicio de correos en su contrato, ni las que se prefijan para el transporte de viajeros.

—Por efecto del estado deplorable que en cuanto a dragado se observa en nuestro puerto, embarrancó aunque ligeramente, al salir de nuestro puerto el sábado el vapor Ciudad de Mahón.

A las ocho de la noche a costa de grandes esfuerzos pudo dejarse el buque en franquía por fortuna sin avería alguna.

Se hace de todo punto necesario, como ya hemos dicho otras veces que se haga pronto el dragado sino todavía tendremos tiempo de registrar algún serio percance.

Monedas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 203, y se extrajeron 230 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de garbanzos.

Candidatos e interventores

En la sesión celebrada por la Junta provincial del Censo en el día de ayer, fueron proclamados candidatos por el distrito de Manacor, D. Antelmo Obrador Mascaró, D. Jaime Sitjar Sitjar, D. Juan Burgues Zaforteza y D. Guillermo Nadal Cervera. Y por el distrito de Mahón, D. Francisco Morillo Seguí y D. Jorge Teodoro Ladio.

Terminada la proclamación de candidatos, se procedió a la designación de interventores y suplentes para cada mesa de las que en el respectivo distrito hay en constituirse.

Llamamiento a filas

El Diario Oficial del Ministerio de la guerra llegado hoy a nuestra redacción publica un R. D. disponiendo que con el objeto de reemplazar las bajas del Ejército y de la Marina en el presente año en los ejércitos de la Península, islas Baleares y Canarias, posesiones del Norte de Africa y Ultramar, se llaman al servicio activo de las armas los 109.327 mozos declarados soldados útiles por las comisiones mixtas, é ingresados en caja en las zonas de reclutamiento, de los cuales corresponden a esta provincia, 2.053 ó sea todo el cupo del presente año, que serán distribuidos en la siguiente forma: 563 al cupo de Ultramar y 1.490 al de la Península.

Sorteo en el Fomento

La Junta directiva del Fomento de la Pintura y Escultura, en la última sesión acordó efectuar el día 15 de Octubre próximo venidero, a las seis de la tarde, un sorteo de siete lotes, en la forma siguiente:

- Un lote de 100 pesetas.
Dos lotes de 50 pesetas cada uno.
Cuatro lotes de 25 pesetas cada uno.
Todos los lotes serán de libre elección entre las obras expuestas.
Las obras para la exposición previa del sorteo, se admitirán hasta el día 2 de Octubre a las ocho de la noche.

Fiesta Popular

El día 7 de Septiembre de 1898 se celebrará un baile al estilo del país en el caserío del Terreno, dirigido por los maestros de Pal Nicolás Vallés y el célebre Agostinet.

PROGRAMA

Primera parte:
1.ª Sinfonía.—2.ª La Madrileña, con el bolero de D. Juan Bizarrri.—3.ª La palma.—4.ª Las Pujadas.—5.ª El Capricho.—6.ª Panaderos, baile español con la tertulia.—7.ª Boleros con el canción.—8.ª Jota de Cádiz.—9.ª Boleros del jaleo de Jerez.—10. La Flamenca entera con el juego de panderetas. Deseanso: 20 minutos.

Segunda parte:
1.ª La Rumbosa del perchel.—2.ª El Jarabe andaluz.—3.ª El ramillete.—4.ª El Vito.—5.ª La Jota Aragonesa por una niña.—6.ª La Jota del molinero de Subiza.—7.ª Paso doble Niña Fancha.—8.ª Unas boleras sevillanas.—9.ª Boleros de Madrid.—10. Los tres ratas.

NOTA.—Si hay más tiempo se darán diferentes bailes.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Felanitx, 4 Septiembre.—Rápidamente van adelantando las obras de construcción de edificios de la fábrica del gas. Dentro de poco empezarán los trabajos de canalización de las calles, colocación de tubería y aparatos. Háblase de inaugurarlo cual corresponde, organizándose festejos.

Como fué anunciado hoy ha celebrado la primera función de la serie que se propone dar en la plaza de toros la compañía gimnasta que dirige el Sr. Llaves, a la cual hemos asistido atentamente invitados por dicho señor, igualmente que los demás correspondientes de los periódicos de la capital, Director de El Felanigense. La plaza se ha visto sumamente concurrida, habiendo sido frenéticamente aplaudidos todos los artistas, especialmente el señor Llaves, su hijo Juanito y Mr. Pepin. El Ebot Zeas entretuvo bastante con sus chistes. Para el jueves anuncia la segunda función, no dudamos dado lo satisficcho que salió el público y lo muy barato de la entrada tendrán un lleno.

—Venidas ciertas dificultades dentro de poco, empezarán los trabajos preparativos, para dar principio a la proxima temporada de Invierno, la compañía dramática de aficionados de esta localidad que actuará en nuestro teatro.

—Con suma satisfacción ha sido recibida la noticia de que nuestro particular amigo D. Salvador Vidal y Valls de Padrinas, actual Alcalde de esta ciudad, ha sido designado por el partido Liberal Dinástico como candidato Diputado Provincial.

Felicitemos al señor Vidal y le deseamos con triunfo en la lección, a la vez que un feliz acierto en la Diputación.—C.

PALMA

Habiendo solicitado los señores D. José Riquer y D. Juan Montalvo la autorización necesaria para establecer un depósito flotante de carbón de varias clases en el puerto de Mahón, se abre un información pública durante el plazo de 30 días contados desde ayer.

Para el día 13 del próximo Octubre señala esta Comisería de Guerra una convocatoria de proposiciones para contratar el servicio de limpieza de cloacas pozos negros y aljibes de los edificios militares de esta plaza y puestos inmediatos por el termino de un año.

Ha visitado nuestra redacción el primer número del semanario El Convencional, al que deseamos buena suerte.

El viernes día nueve del corriente a las primeras horas de la mañana, lo reclutas de la septima compañía de Artillería de plaza últimamente incorporados, se ejercitarán en el tiro al blanco en la Torre d'en Pau.

La Gaceta de Madrid del día 24 del actual publica el Balance de La Marítima, compañía mallonesa de vapores, de las operaciones practicadas durante el año economico de 1897 a 98.

Continua en nuestro puerto el embarque de corteza de encina para Valencia, desde donde se dirige a Almadén y otras minas españolas.

( 204 )

—¿Lo crees tú así?
—Sí, señor; le han pagado, le han inducido.
—Pero ¿quién?
—No es uno solo; son tres.
—¿Tres!
—Sí, señor; los tres sobrinos del general.
—¡Pardiez! Parece imposible; y sin embargo, me ha ocurrido la misma idea, pero la he rechazado al momento.
—Aman a la baronesa.
—¿Los tres?
—Los tres.
—Sin embargo, una de ellos ha partido, el vizconde.
—Ese es el más temible para mí.
—Tranquilízate—dijo el capitán;—si el rey quiere hacer gracia...
—El hallará medios para impedirlo.
Estas palabras impresionaron al capitán.
—Sería prudente—dijo—que no le presentases en el castillo.
—¿Por qué?
—Porque si, como tú crees y yo también, los sobrinos del general se entienden con Ambrosio... hasta peligrosos aquí. Más vale que se crean muertos.
—Quizás tengáis razón, capitán. Pero tranquilízate a mi madre por favor.

( 205 )

—Descuida, pues.
—Vuelvo entonces a la cueva a reunirme con los compañeros del conde. Adios, capitán.
—Adios.
Y Grano de Sal se deslizó como una culobra por entre los matorrales y desapareció.

CAPITULO XVII

Ganando horas

Después de la partida del general y de su sobrino el vizconde para París, la baronesa de Rupert escribía al desgraciado conde de Main-Hardy la carta siguiente:
«Amado esposo mío: ¡Esperanza! Mi padre ha partido y correrá sin descanso noche y día para llegar cuanto antes a París.
»Allí verá al rey y sin duda ninguna serás amnistiado.
»El general gobernador de esta plaza, aunque muy amigo de mi padre, siente como una desgracia tener que ser tu car-

( 208 )

miento. El mismo general ha venido a visitarme. Es franco, aunque algo brutal: me ha significado que no participaba de las ilusiones de tu padre.
—¿Se de buena tinta—me ha dicho—que el rey está muy irritado por la tenaz resistencia que habéis hecho, y las personas que le rodean aún están más irritadas que el rey.
»No creas, amada mía, que estoy en un calabozo. Lejos de esto se me ha destinado una habitación muy clara y bien amueblada. Tengo libros, periódicos, recado de escribir. Se me trata como un amigo; pero estoy preso y condenado a muerte.
Mientras la baronesa y el conde se comunicaba así, el general marqués de Morfontaine y su sobrino el vizconde corrían en alas del viento hacia París.
El general sembraba el oro en su camino por llegar lo antes posible, y así había calculado estar en la corte en menos de tres días.
A la caída de la tarde de la primera jornada, la silla de posta llegó al pueblo de B, en cuyas cercanías el camino de Rochefort y el de Poitiers se reúnen en uno solo que conduce a Tours.
En este paraje el país es accidentado, montuoso, quebrado y cubierto de bosques.

( 201 )

El cepo estaba allí todavía, y algunos girones de pafio había aún pendidos entre sus dientes.
—¡Oh! ¡Infames, infames!—exclamó con despecho.
Sin embargo, conocía a Héctor y sabía que estaba dotado de una fuerza hercúlea, y un momento abrigó una esperanza: que hubiera escapado sin ruido ni voces.
Pero esta esperanza se desvaneció muy pronto, pues vio venir hacia él al capitán Aubin, que se pasaba fumando.
El capitán vino a sentarse a su lado.
—No te muevas—le dijo—y hablemos bajo.
Grano de Sal era demasiado listo para pronunciar primero el nombre de Héctor.
—Estáis triste, capitán.
—Puede ser.
—Lo he conocido.
—Estoy triste, porque la baronesa llora desconsolada.
—¡La baronesa llora!—exclamó el muchacho.
—Sí.
—¿Y por qué?
—Porque el conde ha sido preso esta noche.
—Lo sabía—repuso Grano de Sal indicando el cepo.